# 云烟入"茄"境 擦亮"云"名片

云南优质雪茄烟叶开发跃上新台阶

本报记者 李苏榕 通讯员 许龙



普洱烟草高质量推进雪茄烟种植



印尼1号品种雪茄烟长势喜人



临沧优质雪茄烟叶试种开发

早春二月,在玉溪市元江哈尼族彝族傣族自治 县,4辆满载云南雪茄烟叶的大货车驶离甘庄雪茄烟 收储发酵中心,奔赴安徽、山东、湖北、四川的4家生 产企业。首批云南优质雪茄烟叶正式交付,标志着云 南在破解国产雪茄原料自主供给、自主保障等难题上 走出关键一步。

近年来,国内雪茄市场呈现爆发式增长,国产优 质雪茄烟叶规模化开发、基地化生产、均质化供应成

为中式雪茄高质量发展的重中之重。2月22日,云南 优质烟叶基地建设工商合作协议签订和2021产季雪 茄烟工商调拨交接仪式在元江县举行。活动当日,云 南省烟草专卖局(公司)向工业企业交付发酵后的云 南雪茄烟叶26.64吨,2021产季剩余雪茄烟叶将于今 年7月底前陆续完成交付。2022年,根据工业企业采 购订单,在去年3000亩的种植基础上,将推进1.1万亩 (1100吨左右)雪茄烟叶的规模化开发。

近几年,雪茄原料市场前景广阔,但原料大部分 依赖进口,成为制约我国雪茄烟发展的卡脖子问题。 为补齐优质国产雪茄烟叶发展短板,国家烟草专卖局 (总公司)2020年启动了国产雪茄烟叶开发与应用重 大专项,着力打通国产雪茄烟叶开发和应用的产业 链,实现对进口原料的部分替代,为中式雪茄的塑造 和国产雪茄的发展提供有力支撑。

云南省烟草专卖局(公司)深入贯彻落实国家烟

草专卖局(总公司)相关部署要求,坚持生态优先、科 学制定发展规划,坚持创新驱动、不断突破技术瓶颈, 坚持政策引领、建立完善保障机制,坚持质量至上、探 索全新生产模式,构建起符合云南生态环境、自主可 控的生产技术体系,实现了雪茄烟叶产业从无到有、 从点到面、从小到大的跨越式发展,初步展现出云南 雪茄烟叶能种植、品质优、有订单、潜力大的良好发展 前景。

## 生态优势绽放云南色彩

彩云之南,山明水秀。近年来,凭借 良好的地理位置和气候土壤条件,云南 吸引了一批雪茄烟叶开发者的目光,并 逐步成为优质国产雪茄烟叶的主产区。 "雪茄烟叶种植需要满足特定的区域特 性,云南地处低纬度高原,立体气候明 显,生态环境多样,尤其是南部亚热带季 风气候区生态条件与古巴、多米尼加等 国外优质雪茄生产国高度相似,同属世 界优质雪茄烟叶黄金产区。"在甘庄雪茄 烟收储发酵中心,云南省烟草农业科学 研究院副院长李永平介绍,例如茄芯的 种植要选择在干热河谷地区,温度条件 相对要高一些,元江县刚好具备了这个

李永平介绍,结合全省100多个县 (市、区)近30年的气象数据综合分 析,云南具有北回归线的阳光,低海拔

的河谷小气候,雨量充沛、阳光充足, 温湿度协调性好,有丰富而肥沃的红 壤土和沙壤土,具备生产优质雪茄烟 叶得天独厚的自然禀赋和生态条件。 经精细区划测算,适宜种植雪茄烟叶 的区域约有70万亩左右,主要分布在 临沧、普洱、德宏、玉溪等滇南和滇西 南区域,开发国际优质雪茄烟叶的潜 力巨大。

据CAC国际烟草贸易有限公司副 总裁金培达介绍,在过去两年里,云南在 烟叶方面的不懈努力,得到了行业内专 家和工业公司的充分肯定,百分百用云 南烟叶调配的雪茄经品鉴后,大家一致 认为烟叶具有典型雪茄烟叶风格特征。 今后,要把种植技术扩展到更多农户手 中,进一步实现云南雪茄烟叶的规模化 开发。

## 提质升级彰显云南风格

在元江县甘庄雪茄烟收储发酵中 心,工人们正小心细致地分拣着烟叶, 在发酵翻堆补水区,工人们依托自动 加湿系统正在给烟叶补水。"一支雪 茄,从种子到成品,要经历500多个生 产步骤、200多次触摸。只有每一个环 节都到位,才能以匠心铸就黄金烟 叶。"据云南省烟草农业科学研究院院 长顾华国介绍,云南依托生态优势,聘 请国外专家联合组建了跨学科、跨团 队、跨领域、跨企业的云南优质雪茄烟 叶开发创新团队,从品种、栽培、遮阳、 采收、晾制、发酵、分拣到醇化,实现了 全链条自主可控。

观摩了甘庄雪茄烟收储发酵中心和 实物品鉴后,安徽中烟工业有限责任公 司主要领导被云南雪茄烟叶种植开发强 大的科技创新力量所震撼,国外技术到 云南后能结合实际形成自己的特色,中 式的工艺、云南的技术,形成了可定量、 可感知、说得清的专项技术。该领导表 示,安徽中烟雪茄烟的发展离不开云南 雪茄原料的支持。

2019年以来,云南省烟草专卖局 (公司)立足云南特有的生态条件,坚 持自主创新和国际技术引进并重、研 究开发与推广应用同步,邀请古巴、多 米尼加专家到云南驻点指导,选育出 优质雪茄烟叶品种的同时,打通了种 植密度、育苗方法、科学施肥、遮阴栽 培、水分管理、封顶留叶等系列栽培核 心技术瓶颈,并提出"四段式"晾制工 艺调控技术,明确了烟叶晾制4个时期 温湿度参数及调控技术。以千亩高端 样板示范带动全省万亩雪茄烟叶规模 化开发,在玉溪、楚雄、曲靖、文山、昭 通等地安排1000亩,临沧、普洱、香料 烟公司各选1个点作为高端优质雪茄 烟叶核心示范区。

抓雪茄烟叶科技创新,就抓住了 雪茄烟产业发展全局的"牛鼻子"。雪 茄烟叶产业发展,原料是基础,品种是 核心,成套技术是关键。针对雪茄烟叶 开发,云南省烟草专卖局(公司)成立 了由60余人组成的技术小组,开展雪 茄烟叶研究22项,建成拥有128份种 质资源的雪茄种质资源库,筛选出表 现较好的茄衣品种3个、茄芯品种2 个;完成全国雪茄种植区18个主要品 种的遗传相似性分析,实践总结出适 宜品种关键栽培技术;制定发布雪茄 烟鲜叶收购标准、雪茄烟叶商业交接 等级标准、雪茄烟叶工商交接等级标 准等企业标准,以实际行动为云南优 质雪茄烟叶规模化生产提供了有力技 术支撑。

云南省烟草专卖局(公司)党组书 记、局长、总经理李光林表示,下一步将 充分发挥科技创新在雪茄烟叶规模化开 发大局中的战略支撑引领作用,全面统 筹国际国内两种人才资源,以全球视野 谋划和推动云产雪茄原料开发。同时,加 快推进数字雪茄建设,实现雪茄烟叶生 产种植精益化、晾制智能化、发酵数字 化,确保雪茄烟叶开发高水平推进、高标 准实施、高质量发展。



多米尼加雪茄烟叶专家到云南指导烟农穿烟



德宏州雪茄烟田进入团棵期

> 手记

#### 蹚出致富路 烟叶变金叶

近年来,雪茄烟在品位表达、个性 主张及时尚等方面的优势得到了消费 者的广泛认同,雪茄烟作为高附加值 的热带特色农优产品,市场前景广阔, 雪茄烟已成为烟草行业新的经济增长 点。云南在全行业率先迈出国产雪茄 原料开发的实质性步伐,产区优势渐 显,雪茄烟叶规模化开发取得突破。作 为整个产业链最前端的茄农,是行业 的起跑点也是行业的反哺端,值得被 关注

雪茄烟产业发展关键在技术,培 养职业烟农则是关键中的重要环节。 经过3年多的探索,云南雪茄烟叶种 植已经迈入规模化发展阶段,需要大 量的劳动力,虽然目前已经建设了一 批懂技术的云南实战型专业人才队 伍,但目前面对巨大的原料需求空间,

还需进一步示范推广可复制、易操作 的田间生产技术,确保雪茄烟叶产业 为乡村振兴添活力、增动力。

乡村要振兴,产业要先行;老乡要 致富,全靠好技术。烤烟产业长期以来 在地方经济社会发展中发挥着重要作 用,让脱贫基础更加稳固、成效更可持 续,全面推进乡村振兴,从烤烟到雪茄 烟叶的转变升级,需要用更有力的举措 汇聚更强大的力量。优质雪茄烟叶是中 式雪茄发展的基石,原料在产品质量、 风格、特征上起着决定性的作用,重视 茄农培养非常必要。云南雪茄烟叶种 植开发是一项系统工程,是探索农业 现代化的有效途径,要在持续获得高 产量的同时,打造云南特色,做足资源 整合文章,建好利益联结机制。

李苏榕

## 助农致富振兴云南乡村

雪茄烟种植需要很高的技术含量, 培养职业烟农是关键。据临沧市烟草专 卖局(公司)相关负责人介绍,近年来,临 沧市坚持好田好地种好烟的思路,着力 打造了一批规模适度、技术稳定的雪茄 烟专业村、专业组、专业种植能手,推行 生产布局片区化、生产管理网格化,做到 全程跟踪管理服务,加快培育职业烟农、 家庭农场、种植型合作社等新型经营主 体,构建村集体+新型经营主体+产业 服务工人的现代烟叶生产方式,带动小 农户共同发展现代雪茄烟产业。

玉溪市烟草专卖局(公司)按照政府 发动、村组牵头、烟草协助的模式,于 2021年在新平彝族傣族自治县流转土 地600亩,用于雪茄烟叶种植和晾房建 设,当地农户获得了租金的同时也增加 了就业机会。在新平县采用服务在社、种 植在户、计划生产的经营模式培育新型 种植主体,依托新平县现有烤烟综合服 务合作社,落实技术服务,吸收了两位种 植技术高、管理经验丰富的大户作为新 型种植主体。2022年,将在新平县雪茄 生产核心区继续与两位种植大户开展合 作,并引进培育新的种植主体。华宁、元 江、易门、峨山和澄江等县(市、区)结合

自身实际,选择培养雪茄烟新型种植主 体,结合各方种植经验差异化互补,开展 良性竞争。

据了解,为提高雪茄烟叶均质化水 平,根据雪茄烟叶生产特点,云南产区将 收购环节前移到雪茄烟叶大田生产结束, 烟草公司向种植主体收购鲜烟叶,负责组 织雪茄烟叶统一晾制、集中农业发酵、统 一分拣分级,按照市场化运作模式销售给 工业企业客户。进而激发种烟主体积极 性,降低烟农种植成本投入,实现轻轻松 松种烟,同时也提高了雪茄烟叶的采收晾 制、发酵醇化和分拣分级质量水平。

"我们针对雪茄烟叶'两分种植、三 分晾制、五分发酵'产品质量形成特点, 以全新理念推进茄农+茄农合作社+烟 草公司+工业企业+基地5方协同联动, 探索形成种植在户、服务在社,鲜叶收 购、统一晾制,集中发酵、工商协同的新 型生产管理模式。"李光林表示,云南具 备雪茄烟叶能种植、品质优、潜力大的优 势,烟叶规模化开发将进一步帮助种植 地农户致富,推进乡村振兴。今后将在烤 烟"第一车间"的基础上再建一个雪茄烟 叶"第一车间",为中国雪茄产业高质量 发展提供坚实原料保障。

## 奋进 规模化开发增添云南活力

2019年,云南省烟草专卖局(公司) 在玉溪、普洱、临沧、德宏、曲靖、西双版 纳6个州市16个试点种植雪茄烟叶249 亩;2020年,分别在玉溪、普洱、临沧、德 宏 4 个州市 10 个点种植雪茄烟叶 610 亩;2021年,与国内4家雪茄制造工业企 业联合在临沧、普洱、玉溪、德宏合作种 植开发雪茄烟叶3000亩;2022年,根据 工业企业采购订单,将推进1.1万亩 (1100吨左右)雪茄烟叶的规模化开发。 至此,云南雪茄烟叶开发实现了从2019 年试种研究249亩到2022年计划订单生 产1.1万亩的跨越式发展。

长期以来,作为我国最大的优质烟 叶产区,云南在核心烟区建设、烟草科技 创新、烟叶队伍建设等方面形成了巨大 的优势,为突破关键技术瓶颈、规模化开 发雪茄烟叶奠定了良好基础。

近期,云南省烟草专卖局(公司)制定 印发了《关于做好2022年雪茄烟叶规模化 开发工作的意见》《关于下达2022年烟叶 生产收购预安排计划的通知》,对全省2022 年雪茄烟叶规模化开发的主要目标、核心 任务、重点工作等进行了系统部署,各有关 单位也结合产区实际制定了相应的实施 方案。李光林介绍:"目前,'施工图'已绘 实的作风,推动各项工作落地见效。"

雪茄烟产业规模不断扩大,也为种植 地产业发展带来新活力。玉溪市委副书 记、市长江华介绍:"2018年,玉溪市率先 在元江县开展雪茄烟适应性试验种植工 作,经过3年的科技项目研发和1年的规 模化生产, 玉溪走出了一条土地流转+新 型种植主体+现代烟草农业新路子。2021 产季,玉溪雪茄烟开发取得良好成效,充 分展现了玉溪雪茄烟叶的发展前景,既为 数字烟草转型和雪茄烟叶产业化发展提 供了'玉溪方案',也为提升玉溪烟草优势 地位、促进产业结构调整和助农增收提供 了新路径。玉溪将一如既往支持烟草产业 发展,全力推动雪茄烟规模化开发。'

为加快构筑云南雪茄烟叶高端、特 色、优质的发展优势,充分发挥科技创新 在雪茄烟叶规模化开发大局中的战略支 撑作用,《云南优质雪茄烟叶规模化开发》 科技重大专项技术报告指出,2022年,将 在进一步加强工业深度合作全力做好1.1 万亩雪茄烟叶规模化开发的基础上,以在 各种植区开展优质雪茄烟叶核心示范工 作为主,以样板示范带动全省万亩雪茄烟 叶规模化开发,加快构筑云南雪茄烟叶高 端、特色优质的发展优势,支撑引领云南 雪茄烟叶产业跨越式高质量发展。



编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷 本报地址:昆明市日新中路516号 集团办:64143341